



核心提示

朝鲜的一举一动永远牵动着世界的神经，而其与日本、韩国和美国的关系更是“一言难尽”。朝韩关系从“山重水复”能否“柳暗花明”，朝日“绑架问题”使双方龃龉，朝美关系中的朝核问题是永恒的话题。



与韩关系曾“山重水复”，与日关系曾分歧严重，与美关系软硬较量……

“一言难尽”的朝鲜外交

□中国日报供本报特稿(梁杉 陈璐)

朝韩：“山重水复”能否“柳暗花明”

朝鲜战争结束后，朝韩一直处于敌对状态，虽是一族同胞，双方却互不往来。进入21世纪后，随着国际形势的变化，朝韩关系取得历史性进展。

1998年，韩国总统金大中提出“阳光政策”，旨在在朝鲜半岛实现民族和解。随后他又以对朝友好的“阳光政策”为基石，历史性地推动了南北关系缓和进程。

这一令世界瞩目的“阳光政策”包含对朝鲜政策的三项基本原则：决不容忍阻碍朝鲜半岛和平的任何武装挑衅行动；决不会去伤害或吞并朝鲜；决意推动同北方的和解与合作，并从最容易达成协议的领域做起。

2000年6月，金大中同朝鲜领导人金正日在平壤举行了第一次峰会，并发表了历史性的《南北共同宣言》。金大中执政期间，南北关系取得了引人瞩目的改善和发展，金大中也因此获得2000年诺贝尔和平奖。

卢武铉出任韩国总统后，于2007年10月徒步跨过朝韩军事分界线，由陆路前往朝鲜访问，与金正日在会晤后发表了《南北关系发展与和平繁荣宣言》。

李明博政府2008年2月上台后，推行“对朝政策三原则”，将朝鲜弃核和实行改革开放作为韩国向朝鲜提供经济援助和发展南北关系的前提，放弃了前两任总统的“阳光政策”，从而导致朝韩关系不断恶化。对此，朝鲜方面也给予反击，不仅停止了双方红十字会的联系和离散家属会面，还从2008年12月1日起采取驱逐朝鲜开城工业园区和金刚山旅游区的部分韩方人士、中断开城旅游、禁止朝韩铁路通行等一系列措施。

朝鲜人民军总参谋部发言人于2009年1月17日发表声明，宣布由于韩国李明博政府继续执行对朝敌视政策，朝鲜将同韩国进行“全面对抗”。

2010年3月26日晚，韩国“天安”号警戒舰在韩国西部海域因发生爆炸而沉没，舰上104名官兵中仅有58人生还。“天安”号警戒舰沉没事件及延坪岛事件导致韩朝关系急剧恶化，目前仍阻碍着双方改善关系。

朝日：“绑架问题”使双方龃龉

作为隔海相望的近邻，朝日两国因在一些历史和现实问题上分歧严重而关系紧张。由于缺乏基本互信和敌对情绪犹存，“绑架问题”仍是朝日关系中的重要难点。

20世纪70年代到80年代，一些普通日本公民在日本和欧洲以极不正常的方式突然失踪。2002年9月，日本首相小泉纯一郎访问平壤并与朝鲜领导人金正日举行会谈，双方发表了《朝日平壤宣言》。朝方承认了“绑架日本人”的事实，朝日双方就解决“绑架问题”达成了共识。同年10月15日，5名被绑架者回到日本探亲。

由于朝日互不信任，双方龃龉不断。直到2011年8月底，朝鲜外务省负责对日本事务的官员金哲虎敦促日本新任首相野田佳彦采取行动，改善朝日关系。

除了“绑架问题”，朝日间仍有许多问题悬而未决。

朝美：朝核问题是永恒的话题

国际关系学界普遍认为，朝鲜与美国的关系自1953年朝鲜战争停战以后至今，先后经历了四个阶段——从1953年停战协定生效至20世纪60年代初期，为全面对抗阶段；自20世纪60年代中期至80年代中期，为互相寻求接触阶段；从20世纪80年代后半期至1994年朝美签署核框架协议，为双方实现并开始直接接触阶段；自朝美核框架协议签署生效后至今，是朝美双方继续围绕核问题软硬较量的阶段。

在朝鲜战争之后半个多世纪的时间里，朝美关系总体走向是由封冻到间接沟通，再到直接对话的。近十几年来，朝核问题成为朝美关系重要载体，既在第一次朝核危机中提升了朝美对话级别与内涵，也在第二次核风波中再度导致朝美摩擦。

在朝鲜看来，该国基于半岛分裂、南北军事对峙的现实，一直担心自身安全。美国则与朝鲜不同，从防扩散的角度看，朝核问题是美国遏制东亚核扩散、并在全球范围内维护防扩散体系的重要一环。



2000年6月15日，韩国总统金大中与金正日拥抱告别。



2002年8月13日，拍摄的朝鲜核设施的卫星照片。



图为2002年8月7日，朝鲜一核反应堆的施工现场。

(本版图片均据中国日报网)

朝美关系近年来大事记

□中国日报供本报特稿

2000年10月，朝鲜领导人金正日派遣朝鲜国防委员会第一副委员长赵明录访美，取得了积极成果。10月23日，美国国务卿奥尔布赖特访问平壤，希望争取美朝双方就克林顿访问朝鲜一事达成共识。

2002年，美国总统布什在2002年的国情咨文讲话中将朝鲜列入所谓“邪恶轴心”。

2003年8月1日，美国总统布什说，对朝鲜同意举行有关朝鲜核问题的六方会谈表示欢迎。

2005年6月，朝鲜领导人金正日在会见韩国统一部长官郑东泳时表示，如果美国“承认和尊重朝鲜”，朝鲜愿意在当年7月重返朝核问题六方会谈。

2006年10月9日，朝鲜成功进行了一次地下核试验。2007年7月，在多方斡旋下，朝鲜宣布关闭宁边核设施。

2007年9月28日，美国总统布什批准向朝鲜提供2500万美元的能源援助，认为平壤遵守了对非核化协议的承诺。

2008年10月11日，美国决定将朝鲜从所谓“支恐”名单中除名。

2009年5月25日，朝鲜成功进行第二次地下核试验，奥巴马发表声明，谴责朝鲜再次进行地下核试验“违反国际法”，是“不计后果地挑战国际社会”。

2009年8月5日上午，美国前总统克林顿突访朝鲜，朝鲜最高领导人金正日在与克林顿会谈后，下令特赦两名美国亚裔女记者凌志美和李云娜。

2009年12月，美国朝鲜政策特别代表博斯沃思访问朝鲜期间向朝方转交奥巴马给金正日的一封信。

2010年1月11日，朝鲜要求与美国缔结和平协议，之后才会放弃核计划。

2011年6月23日，美国总统奥巴马指出，朝鲜对美国仍具有“非常并且特殊的威胁”。

2011年10月13日，朝鲜最高领导人金正日接受书面采访时就朝美关系表示，“只要美方从现在起放弃敌视政策，朝鲜愿意与其改善关系”。

精品服饰团购券

订版热线：63232112 63232113 63232133

海军皮草羽绒城
德众羽绒城

震撼推出
购马夹活动，
机不可失！！！
29元

券券有美丽 便宜 乐翻天

《精品服饰团购券》栏目开办啦！本报《精品服饰团购券》栏目与您见面啦！栏目工作人员将为您打探、搜寻最时尚、最美丽的服装和饰品，向您推荐人气旺、口碑好的服装品牌。为了让消费者有目标地选择适合自己的服饰，也为了让更多商家利用自身优势，用折扣来吸引消费者，《精品服饰团购券》将采取与商家、读者互动的方式开办。张张团购券将带给商家旺旺人气，带给读者轻松消费。您想成为我们的时尚达人吗？拿起团购券行动吧！您想推介你的服装和饰品吗？快快拨打本报热线参加吧！让我们一起将美丽进行到底！

一人限购
一件
电话：13700817815
唐经理

新区店
西苑桥南、古城路
中和花园大门东侧

华山路店
中州路与华山路
交叉口东北角